

### G20峰会期间“老冤家”长谈2小时16分钟

# “普特会”首晤成果超预期

■本报驻莫斯科记者 孙昌洪

7日，俄罗斯总统普京与美国总统特朗普在G20汉堡峰会期间实现首次会晤。俄罗斯官员表示，会谈成果超出预期，双方已就相当多的具体问题达成共识。这些成果在一定程度上，至少在心理上可以被视为“突破”。

#### 煲电话粥不如见面聊

据媒体此前报道，俄方计划中的俄美元首会晤时间为1小时，美方计划时间则为半小时，但实际持续时间超过2小时。据报道，美国国务卿蒂勒森在会晤后对媒体透露，此次会晤安排计划中，美方估算为35分钟，但最后竟然谈了2小时16分钟。

据报道，俄美元首会晤形式为“2加2”，即双方元首和外长参加会晤。两国元首在简单寒暄后即进入闭门会谈阶段。因担心影响后续日程，特朗普的助手都有些不耐烦了，派出第一夫人亲自去提醒，但特朗普和普京之后又聊了一个多钟头。而等待与普京会面的日本首相安倍只能继续等待并表示理解了。

媒体还对特朗普没有展示“握手杀”表示惊讶。会晤前，坐在普京左侧的特朗普格外友好地伸出了右手，普京看似犹豫了一下，然后伸手，两只手紧紧地握在了一起。

在会见结束后的记者会上，俄美总统均表示见面很重要，煲电话粥不能代替见面聊。据俄罗斯总统网站报道，特朗普强调，与普京见面是很大的荣幸。他表示，双方讨论了许多问题，今后将继续商讨，并热切期待今后的会面。普京表示，此前双方通了多次电话，讨论了双边日程上的最重要问题和国际热点问题，但仅通过电话显然不够，必须进行直接的会谈。普京称：“很高兴与您相识和见面，希望会面将带来积极成果。”

#### 重点讨论在叙西南部新建冲突降级区

正如媒体此前报道，叙利亚、乌克兰、朝鲜半岛和双边合作，是此次俄美元首会晤的主要议题。普京在会晤后对媒体表示，双方讨论了乌克兰危机、叙利亚局势、打击恐怖主义和网络安全等问题。



7日，在德国汉堡，美国总统特朗普与俄罗斯总统普京握手。

新华社发

### 日本和欧盟达成经济伙伴关系框架协议

# EPA能拯救深陷困境的安倍吗

#### 专家观点

■陈友骏

7月6日，日本首相安倍晋三与欧洲理事会主席图斯克及欧盟执委会主席容克举行会晤，双方共同宣布日本欧盟经济伙伴关系协定(EPA)谈判已达成框架协议。

可以说，日本和欧盟为了尽快达成这份框架协议，均付出了较大努力，也在个别核心问题上做出了一定的让步和妥协。比如说，欧盟将在EPA生效后七年内，逐步下调对日本汽车征收的关税，并在第八年取消相关关税；而日本将开放部分国内的农产品市场，并给予奶酪、牛肉和猪肉等农副产品更为优厚的进口条件。

尽管如此，该框架协议的基本达成并不意味着这一协议会即刻生效，更何况日本与欧盟之间仍在就保护投资者的仲裁制度进行交涉、磋商，而且双方在这一议题上存在较大分歧，短期内或许难以形成一定的共识与默契。

但值得注意的是，日本与欧盟之所以急于达成框架协议并对外公布这一结果，背后各自均有考量。尤其是对于日本安倍政府而言，这份协议的达成不仅有助于其在国际政治舞台塑造“自由贸易旗手”的“光辉”形象，更有助于适度缓和来自国内的反对意见，暂时稳固执政地位等。

首先，安倍政府意图借助日欧EPA协议，为TPP谈判创造条件。实际上，在美国特朗普政府宣布退出TPP之后，日本就转而成了TPP谈判的主导者与推动者。日本意图建立一个没有美国参加的TPP，同时也为美国的随时回归提供必要的窗口。但是，失去美国后的TPP谈判并不顺利，各方之间出现了明显的意见分歧。与此同时，日本的主导权也并没有想象中的那么强大，致使TPP谈判脱离了日本的预设轨道。在此背景下，安倍政府急需为TPP的下一步谈判创造良好的外部环境，而EPA框架协议的达成无疑是重要的战略部署之一。此外，日美经济对话的举行与日美同盟关系的稳固发展也都对此传递了重要信号。

也都对此传递了重要信号。

其次，安倍政府意图借助在农业问题上的让步，进一步加速针对国内产业的结构改革进程。坦率地说，为达成这一框架协议，安倍政府在农产品进口问题上做出了较大的妥协与让步，但也换来了在汽车及相关零部件出口上的丰厚回报。从这一层面来看，日欧EPA的相关内容实则反映了“安倍经济学”结构性改革的政策意图。一方面，安倍政府希望打破国内农业被长期垄断的局面，通过引入外来压力，迫使日本国内农业团体及主要农业利益“守护者”实施安倍政府所设计好的改革措施。当然，安倍并不想放弃日本农业的整体，只想牺牲部分缺乏足够竞争力的农业产业，以节约一定的资源投入为营造部分具备充分竞争力的农产品及产业，即所谓的“进攻性农业”，提供条件。

另一方面，安倍政府将继续扶持以汽车为代表的日本制造业，通过扩大出口及抢占国际市场份额，为日本制造业的转型升级创造必要且足够的空间。总之，安倍政府结构性改革的政策目标是

“转弱为强、做强为大”。

第三，安倍政府希望利用外交的“优异成绩”，适度缓和来自国内的批评与否定。众所周知，不久前自民党在东京都选举中完败，甚至创下了该党在东京都议会的历史最低议席数。更为糟糕的是，被视为安倍接班人之一的现任防卫相稻田朋美，竟然在助选过程中发表了失水准的不当言论，招来包括自民党内部及在野党的“大面积”非议。对此，作为党首且直接参与选举拉票活动的安倍晋三理应担负一定责任。但身为首相的安倍晋三显然选择了战术性“逃避”，并没有以一种正确的态度来总结自民党的失利与自己的失误。而安倍本人又深陷“加计学园”丑闻之中，直接招致了信任危机。鉴于此，安倍急需必要的“政绩”，证明其个人的执政能力与信誉。因此，日欧EPA的框架协议或许在这个关键节点发挥了必要作用，既转移了日本国民的关注焦点，更为安倍的“华丽转身”创造条件。(作者系上海国际问题研究院副研究员)

面影响，他会如何选择尚未可知。

据日媒报道，副首相兼财务大臣麻生太郎、内阁官房长官菅义伟、自民党干事长二阶俊博、自民党副总裁高村正彦等安倍政权的元老级人物将继续留任，为安倍再次竞选连任自民党党首、推动修改日本和平宪法提供支持。

与此同时，《朝日新闻》等媒体报道，安倍考虑在自民党内重新起用前经济再生担当大臣甘利明。甘利明颇受安倍倚重，去年1月，甘利明因政治献金问题引咎辞职。

《产经新闻》说，鉴于目前自民党内讨论修宪的热情不够高涨，为如期完成修宪，安倍将安排自身所在党内派系“细田派”的国会议员集中精力从事党内事务，加速推进修宪讨论。而负责在修宪问题上协调内外的自民党政调会会长人选将成为今后关注的焦点。

安倍首次担任首相时，内阁2007年因阁僚丑闻解体，此次改组同样伴随风险。“如果在人事任命上失误，那会使首相在党内的领导力降低。”一名自民党阁僚说。刘秀玲(新华社供本报专稿)

## 巴印在克什米尔地区交火

### 导致两名巴平民死亡，另有3人受伤

新华社北京7月8日电 综合新华社驻伊斯兰堡、新德里记者报道：巴基斯坦、印度军队8日在克什米尔地区发生交火，双方均指责对方朝己方开火并造成人员伤亡。

巴基斯坦三军新闻局当天在一份声明中说，印度军队当天在克什米尔实际控制线附近向巴方一侧“无故”开火，导致两名巴平民死亡，另有3人受伤。声明说，印军使用轻重武器和迫击炮等向实际控制线巴方一侧“无故”开火，巴军随即进行了有效回击。

当天，巴基斯坦外交部召见印度驻巴基斯坦副高级专员以示抗议，并表示，印军“故意以平民作为目标，违背了国际人道主义法则，应受到谴责”。

印度国防部发言人马尼什·梅赫塔8日则称，巴基斯坦军队当天早晨向印控克什米尔地区开火，印度军队对此进行了回击。

据印度媒体报道，巴基斯坦军队当天早晨使用重型迫击炮对印控克什米尔地区的哨所和村庄进行射击，造成一名印度士兵和他的妻子死亡。

印度军方人士说，来自巴基斯坦方面的炮击十分密集，救援车辆无法到达村庄接送伤员。

1947年印巴分治后，两国为争夺克什米尔地区发生过两次战争。2003年，双方在克什米尔实际控制线一带达成停火协议，但此后双方仍时常指责对方破坏停火协议。

### 位居西班牙语之后

## 中文成美国人第二常用外语

新华社洛杉矶7月7日电(记者黄恒)美国247华尔街网站近日发布的调查结果显示，在美国居民最经常使用的外语中，中文位居西班牙语之后，排名第二。

据美国哥伦比亚广播公司7日报道，这项调查依据美国人口普查局2015年美国消费者调查数据中的“在家中经常使用的外语种类”选项，并参照了人口普查局各州居民族裔情况。

美国有超过4000万西班牙语裔人口，西班牙语在各州几乎都是居民最经常使用的外语，经常讲中文的人口有210万，位

于次席。此外，他加禄语、越南语、法语、阿拉伯语和韩语的经常使用人口也超过100万。

在州层面，除去西班牙语，德语在11个州是最经常使用的外语，越南语在7个州是最经常使用的外语，最经常使用中文的州包括阿肯色、马里兰、新泽西、纽约和宾夕法尼亚州。

在加利福尼亚州，他加禄语是西班牙语之外居民最经常使用的外语，使用人口达83.2万，占加州总人口的2.1%，其后是中文、越南语、德语和法语。

## 加纳首次送卫星进入太空

### 为撒哈拉以南非洲国家中的第一个

新华社微特稿 加纳首颗自主研发的卫星7日进入太空。这是加纳1957年宣布独立以来，首次送卫星上天，加纳也成为撒哈拉以南非洲首个送卫星上天的国家。

“加纳卫星-1”号由加纳南部科福里杜亚市的私立高校国家大学学院耗时两年研制，项目花费5万美元(约合34万元人民币)。6月10日，“加纳卫星-1”号由美国太空探索技术公司(SpaceX)送入国际空间站，本月7日再从国际空间站放入距地约410公里的轨道。

“加纳卫星-1”号重约1公斤，配备

高、低分辨率摄像头，可在太空播放加纳国歌和其他纪念国家独立的歌曲。

“加纳卫星-1”号项目得到日本宇宙航空研究开发机构支持。国家大学学院约400名师生观看了卫星入轨直播，首个卫星信号很快被地面接收。

“加纳卫星-1”号将用于加纳海岸线绘制和太空科学研究。项目协调员理查德·达默说，“加纳卫星-1”号入轨对加纳而言意味着全新篇章，为加纳太空研究打开大门，同时将帮助加纳推动卫星技术应用，如通过卫星打击非法采矿。

(陈立希)

### 欧美人早餐习惯改变导致橙汁需求量大幅下跌

## 柑橘大国巴西日子不好过

### 地球村即景

■本报记者 陆纾文

说起健康饮品，色泽诱人、清香扑鼻、富含维C的橙汁一定榜上有名。然而，随着人们生活节奏和饮食习惯的改变，橙汁正逐渐被糖份更低的椰汁和具备“排毒”功效的蔬菜汁替代。在这场早餐饮品的较量中，柑橘生产大户巴西的日子着实不好过。

巴西与柑橘之间的联系可谓源远流长。早在1500年被葡萄牙人发现并殖民开始，巴西便凭借其出色的土壤条件和充足的雨水光照，成为果树遍布的一方沃土。

不过，巴西崛起为柑橘大国是上世纪60年代之后的事情了。1962年，当时世界上最大的橙子产地——美国佛罗里达州的柑橘作物遭到绿果病(一种会导致果树无法坐果并最终枯萎的病害)和霜冻的双重打击，大面积减产。在这场北美洲的农业灾难中，身处南半球的农业大国巴西的柑橘产业得以迅速成长。此后20年间，高企的橙汁价格吸引了大量农民投身橙子种植，巴西柑橘果园的数量以每年12%—18%的速度持续增长，令该国最终占据全球橙子与橙汁市场的主导地位。

在这样的背景下，以出口为主的巴西柑橘产业的处境日益艰难。由于所生产的橙子95%以上都出口到国外，当汇率和国际商品价格出现波动时，生产商很难通过国内市场进行调节。据悉，很多在圣保罗州和米纳斯吉拉斯州从事橙子种植的农民开始改种柠檬和番石榴以减少损失。“记得15年前，我在所在的地区有大约2万名橙子种植户，而现在依然从事这一行业的人已不足6000人。”桑托斯无奈地表示。

不过，包括桑托斯在内的更多传统橙子种植户并不甘心放弃祖辈们世代从事的工作。据报道，在刚刚过去的收获季，他们为每一瓶销往英美市场的橙汁捐出0.06雷亚尔(约合0.12元人民币)用于产品推广。“橙汁饮用传统已经有数百年的历史，”尼托表示，“将富含果糖的橙汁和添加蔗糖的汽水相提并论是可笑的，因为两者在人体内吸收的速度截然不同。”

# 安倍欲改组内阁以振士气

### 将撤换防卫大臣与法务大臣，麻生太郎等元老级人物将留任

日本多家主流媒体8日援引内部消息说，首相安倍晋三打算不久改组内阁，撤换防卫大臣稻田朋美。内阁官房长官菅义伟、自民党干事长二阶俊博等政权中枢人物将留任。

受多起丑闻叠加打击，安倍内阁民意支持率持续走低。能否借改组在改善内阁形象同时加固政权底盘，此次内阁改组或许事关安倍政权今后成败。

《产经新闻》8日报道，安倍预计在8月4日前后进行内阁改组。届时，他将撤换因多次失言被要求罢免的稻田，与她一起“下台”的还有在共谋罪法案审议中表现不力的法务大臣金田胜年。

报道说，与安倍关系密切的厚生劳动大臣盐崎恭久也会被替换。

稻田任职期间多次被质疑“不够格”：首次以防卫相身份在国会接受质询便被问哭；今年年初，卷入“地价门”丑闻，还就此作出“失实”答辩；在最近举行的东京都议会选举中，语出惊人，以国防部和自卫队的名义要求选民为自民党投票，犯下原则性错误；本月6日，在西日本地区汛情极为严重的情况下，与防卫省另外3名高官同时擅离职守，被指救灾不力。

《朝日新闻》分析，虽然安倍视稻田为重点培养对象，一直予以袒护，但事到如今，继续留任稻田可能使批评的矛头转向安倍，因此决定替换稻田。日本时政记者铃木哲夫说：“如果首相真打算培养稻田，那让她尝一下跌到谷底的滋味也是一种爱。”

外务大臣(外相)一职人选也可能有变。现任外相岸田文雄被视为安倍接班人之一。安倍将综合考虑岸田个人意向在内的因素，可能任命岸田在自民党内担任要职。外相一职可能由自民党政策调查委员会会长茂木敏充接任，茂木曾任副外相，具备外交经验。

《朝日新闻》说，在去年8月3日进行的安倍内阁改组中，19名阁僚中只有8人是首次入阁。当时，自民党刚刚赢得参议院选举胜利，安倍在改组内阁时偏重政权延续性。而这次，他将大幅改组内阁人事，以期扭转颓势。

有分析称，前首相小泉纯一郎次子、政坛明星小泉进次郎可能被安倍招揽入阁，但此时入阁可能给小泉形象带来负